

作者簡介

彭達池，男，湖南常德人。早年桃源師範學校畢業，從事基礎教育教學工作十餘年；2001年入西南師範大學漢語言文獻研究所學習，獲中國古典文獻學碩士學位；2004年入陝西師範大學文學院漢語言文字學專業學習，獲文學博士學位；2007年至今於廈門大學中國語言文學系擔任講師，主要從事《古代漢語》、《訓詁學》、《詞彙學》方面的教學研究工作。出版《大家精要·周敦頤》，參編《十三經辭典·儀禮卷》、《古代漢語》，發表中醫類期刊論文十餘篇。熱愛中國傳統文化，崇尚自然簡樸。

提 要

中醫聖典《黃帝內經》依託注本才得以流傳下來，從唐朝至今，注釋者代不乏人。歷代注文，資料豐富，蘊藏著多方面的創獲，也匯集了多方面的《內經》研討成果。該書名之「註釋研究」，從注釋對象、註釋者、註釋在辭書編纂上的應用、註釋方法與特點幾個方面闡述《內經》經注方面的有關實事：先從註釋的形式與作用兩方面探求《內經》正文自注的一般規律，揭示著者正文自注與後人解經他注之間的密切聯繫。次論《內經》他注，探討注者的思想和修養對注釋成果品質高低的重要影響，並對注釋成果的形式和內容進行分析。再將《內經》經注內容與《漢語大字典》、《漢語大詞典》的相關條目進行比較，考訂兩部大型辭書利用《內經》材料釋義分項之得失。然後從反面總結《內經》誤注、失注之教訓。再從文本用字與文意表達的關係入手，分析通假字、古今字、異體字、訛誤字的注釋情況。最後總結了多義詞注釋的規律，前人作注的方法經驗，以及這一古代醫學文獻注釋的特點。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 《內經》注釋研究的意義	1
第二節 《內經》注釋研究的方法	8
第三節 研究歷史及現狀	15
第二章 《內經》及其注釋	21
第一節 總論	21
第二節 《內經》的著錄及版本	22
第三節 《內經》注釋相關理論	27
第四節 《內經》注釋小史	34
第三章 《內經》自注研究	43
第一節 總論	43
第二節 自注的術語標誌及其它形式	45
第三節 正文自注的原因及作用	53
第四節 自注對他注的指導性	57
第四章 《內經》他注研究	61
第一節 總論	61
第二節 注釋與注釋思想	62

第三節	注釋與注釋修養	68
第四節	《內經》注釋形式	74
第五節	《內經》注釋內容	79
第六節	他注的作用	85
第五章	《內經》注釋與《漢語大字典》	91
第一節	總論	91
第二節	以《內經》經注材料增補《大字典》義項	91
第三節	糾正《大字典》的釋義錯誤	95
第四節	歸項及義例不配錯誤	114
第五節	書證有失原文校考而誤	122
第六節	《大字典》義項分合問題	127
第六章	《內經》注釋與《漢語大詞典》	131
第一節	總論	131
第二節	失收義項的增補	132
第三節	增列失收詞條	142
第四節	訂正錯誤	157
第七章	歷代誤注失注敘例及原因探析	165
第一節	總論	165
第二節	誤注失注敘例	167
第三節	注釋糾偏原則	174
第八章	注釋中突破字形解經義	183
第一節	總論	183
第二節	《內經》注釋應揭示的通假字	192
第三節	異體字、古今字與正訛字的注釋	209
第九章	《內經》注釋的啟示	215
第一節	總論	215
第二節	多義詞的注釋問題	215
第三節	注釋方法舉例	221
第四節	中醫文獻注釋的特點	233
結 語		241
參考文獻		243